

# ANTE EL VI PLENO DE LA C. N. T. de España en el exilio

## RESPONSABILIDAD SOCIAL Y VALOR CONSTRUCTIVO DEL MOVIMIENTO SINDICALISTA LIBERTARIO Y MILITANTE

Los militantes confederales y libertarios forman la vanguardia de la lucha por la libertad y la salvación del pueblo español. Si los perseguimos, cárceles, torturas y torturas sin cuento ni medida, es porque sabemos que están al servicio de una idea que bien merece estos padecimientos. Nuestra causa tiene por objeto transformar la sociedad en sus aspectos económico-social y político. Del triunfo del movimiento sindicalista revolucionario depende la felicidad del género humano. Decimos, y creemos estar en lo cierto, que la C.N.T. es en España el mejor exponente de esta lucha universal que levanta en vilo a las multitudes de todos los países. La empresa emancipadora de las Confederaciones ha cobrado amplitud a la vista de los problemas que se plantean y que no habíamos podido sospechar hace apenas unos años. Hemos ampliado a la escala de todo el mundo el concepto de la responsabilidad social de las cuales la C.N.T. su más acabada definición. Nos proclamamos precursores de un mundo nuevo basado en la justicia, la fraternidad y la riqueza; en una concepción más libre y humana del derecho, que en España ha de ver la luz. Vamos a verlo en breve.

## La actualidad COMENTADA

COMENTAR, comentar siempre, es faena ingrata, máximo cuando debes enfrentarte con las "actualidades" sin número que a diario se producen. Nosotros comparamos la rubrica en cuestión a un torero en plaza llena los topes y en plena faena. Exigentes siempre, los espectadores "aprietan" que es un primer, viéndose obligado el torero a "fajarse" hasta quedar colgado en los mismísimos cuernos del toro o a salir por la puerta falsa para escaparse de las iras de los "aficionados", dejando en el ruedo jirones de su prestigio. Hacer la unanimidad es tan difícil como lograr que el exilio llegue a entenderse sin que nadie se escape por la tangente y hasta el conseguir la unidad en nuestros propios medios.

Se miente por que sí, por el placer de mentir, creyendo que obrando de manera tan disolvente se puede llegar a una meta en la imaginación trazada, cuando lo cierto es que no se va a ninguna parte empleando procedimientos que repugna toda conciencia honrada. A base de la mentira, del engaño, de la falsedad, es posible ir "tirando" un cierto tiempo. Indeterminado, es verdad, pero de duración corta, como no se de la casualidad de que el engaño es torpe de remate o un convencido. Pero la masa, la mayoría e incluso la minoría que integra un partido o una Organización, a la larga ve lo que se le ha querido esconder y el caso llegado resulta peor el remedio que la enfermedad.

Inútiles son entonces las explicaciones. Tus facultades oratorias son negativas y el aislamiento más absoluto te espera, pues dichos casos suelen ocurrir cuando de satisfacer bastarías ambiciones se trata. Nadie creará que la mentira fue dicha para beneficiar al partido u organización a que uno pertenece arrastrado por el amor hacia ellos sentido y menos aún si has sido falsario contra tus propios compañeros desde sitios que pugnaban por no dejar, ya que desde ellos te podías permitir el lujo de mandar y disponer de una masa inconsciente que suele depositar mayor confianza en el nombre de las personas, por lo que fueron o representaron un día que en la realidad del momento.

Por mucha inteligencia y honradez que posea un recién llegado o un anónimo aunque militante activo hayan sido durante su actuación, difícilmente superarán con sólo el bagaje expresado el nombre conquistado por otros con acciones catalogadas en su tiempo de heroicas y principalmente si nos referimos

al caso de los falangistas. "España quiere obreros fuertes y capaces agudos, pero sobre todo quiere obreros libres que hayan rotos los grilletes de la ignorancia." Y para conseguir este objetivo el Estado franquista forja obreros fuertes, pero sobre todo esclavitud política y económica. Pero sabido es que la demagogia dió vida a los "verticales" y que con ella morirán.

"Si no logramos meter en el medio de la estructura social de España los seguros sociales y no aseguramos su perpetuación, habrán de acudir al Estado político que no se paga con ningún castigo." Ni con cien vidas pagan los falangistas los daños que han infringido a España. EMILION

## En la muerte de José Ortega y Gasset

Un día de octubre de 1955... Uno de esos días nublosos de otoño que escamotean el sol y desatan la furia, triste y zumbona, de los vientos que nacen en las altas cimas del Guadarrama... Un español universal, maestro del pensamiento contemporáneo y tutor de las futuras promociones filosóficas, ha dejado de existir en Madrid, donde naciera en 1883. Ese genial ensayista, insigne filósofo y eminente metafísico cuya pérdida deploramos en estos momentos de duelo y de duelo, fue... José Ortega y Gasset.

Figura señera y ariete propulsor de un vasto, selecto y generoso movimiento intelectual que aspiraba a vertebrar y ambientar que fue para el fecundo ensayista español "demeure el pionero". Afortunada frase, exhumada en una de sus obras didácticas por el profesor Juan Sarrailh, conspícuo Rector de la Universidad de París.

Más tarde se hizo Ortega y Gasset fiel intérprete del sentir de otros pensadores germanos, entre ellos Keyserling, Spengler y Nietzsche. En 1906 obtuvo, por oposición, la cátedra de Metafísica de la Universidad de Madrid. Emérito maestro de periodistas, fundó y dirigió en 1915 el diario "El Sol", rotativo madrileño de gran circulación que, al correr de los días, se convirtió en portavoz de la democracia española. Periódico de amplios horizontes políticos y sociales, "El Sol" acogió y recogió, más de una vez, la voz de la Confederación Nacional del Trabajo, dando ponderada cuenta de sus actividades sindicales o ex-

poniendo los puntos de vista de nuestro movimiento obrero, sobre tal o cual tema de palpitante actualidad española, por medio de la bien cortada pluma de Angel Pestana. Nacido "El Sol" en el instante crucial de la primera conflagración europea, combatió denodadamente, poniendo los puntos de vista de nuestro movimiento obrero, sobre tal o cual tema de palpitante actualidad española, por medio de la bien cortada pluma de Angel Pestana. Nacido "El Sol" en el instante crucial de la primera conflagración europea, combatió denodadamente, desde sus primeros números, el espíritu germanófilo que imperaba en España, poniéndolo en evidencia sus redactores y colaboradores y satirizándolo y ridiculizándolo con su lápiz incomparable el genial dibujante y caricaturista Bagaría. En 1923, comenzó a publicar "Ortega y Gasset" la "Revista de Occidente", anéctico mensual que obtuvo un favor fácil y asiduo del público intelectual, y en 1928, editó una de sus obras cumbre "La rebelión de las masas", que consiguió un éxito de librería sin precedentes. Sin embargo, mucho antes ya había acreditado su gran condición de filósofo edificador de la conciencia pública, reflejándola, de manera clara y precisa, en los cinco volúmenes de "El Espectador"—1916-1927—en las "Meditaciones del Quijote", en "Personas, obras y cosas" y en la ya citada "España invertida". Ortega y Gasset se ha hecho también célebre por sus profundos "Estudios sobre el amor". A través de siete ensayos magníficos, ha desvelado, el pensador madrileño, los rasgos más salientes y peculiares del sentimiento amoroso. He aquí los títulos: "Fracciones" (Pasa a la página 2)

# ESPAÑA LIBRE

## CNT • ORGANO de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA • AT

Toulouse 6 de Noviembre de 1955 - Año XI - N.º 397 - Hebdomadaire - Precio : 20 francos

## DEL CARACTER ESPAÑOL INDIVIDUALISMO Y ANARQUISMO

COMENZAMOS nuestras reflexiones, sobre tan debatido enunciado, asentando una afirmación: España no es un país de individualistas, como se dice y generalmente se acepta, sino, más bien, un pueblo de individualidades. En la demostración, tras la posible herejía, deslindando campos, derribando ídolos y deshaciendo dogmas, hemos de transcribir retazos del pensamiento de ilustres publicistas, no para presumir de erudición; sino que, saliendo al paso de posibles agresiones; pues contra nada ni nadie se arremete más fácilmente que contra aquello que se considera débil y sabido es que al obrero manual se le echa en cara su falta de preparación para terciar en las lides intelectuales. No escribimos para pensar; sino que pensamos lo que escribimos. No leemos para escribir, sino que escribimos por intuición o intelectual rebeldía; por no estar enteramente satisfechos con lo leído. Y quisiéramos leyendo para satisfacer, ahondándola, nuestra insatisfacción.

Dicha queda la primera supuesta contradicción. Supuesta es, porque de la antinomia pudiera hacerse artículo de fe. Creyendo en las excelencias de nuestros natos antagonismos, íntimos y sociales; acaso pudiéramos explicarnos algún día y muy relativamente, el fenómeno de la aparente y fenomenal contradicción que entraña nuestra vida toda. Es así, aceptando la conveniente y natural existencia de fuerzas contradictorias en perenne disputa, como concebimos la armonía: cual rosario infinito de autónomas manifestaciones de vitalidad. De donde deviene nuestra interpretación de la Solidaridad, desde el ámbito incommensurable de la biología cósmica y universal, pasando por lo social y humano, hasta la imperceptible vida de nuestras moléculas e intrigante psíquicas.

SOMOS EL ENEMIGO USCITA la pública exposición de estas reflexiones el libro de Victor Sawdon Pritchett, "The Spanish Temper", en el que, con inconsciente parcialidad, se atribuyen al anarquismo español culpas que no tiene, o que no le corresponden por entero a él; sino que alcanzan a todo el mosaico español; confundiendo lastimosamente la filosofía ácrata, concepción universal y producto del humano cerebro, con las tendencias anárquicas, hijas del temperamento, herencia biológica, fruto de las tierras de Iberia, y la más singular de las características del pueblo español. Errorea confusión, en la que se mezclan vapuleados y vapuleadores del acratismo español. Y, conste que Pritchett se esfuerza en ser objetivo, participa de nuestras emociones y valora nuestras virtudes a la par que nuestros defectos. Se lee en la primera página de su libro: "...de todos los países extranje-

los que conozco, España es el que más fuertemente me ha impresionado. He de decir, sin retóricas, que el paisaje de Castilla cambió mi vida; no fué difícil, porque hubiese de leer a Unamuno: "Del sentimiento trágico de la vida". Pero, aunque no le hubiera leído, aun estimaría que España es el viejo y necesario enemigo de Occidente." Cuando una filosofía, el color y calor del paisaje, la actitud colectiva de un pueblo, logran influir y cambiar el propio destino, es, indudablemente, porque aquel pensamiento, ambiente y conducta poseen fuerzas convincentes; también, porque en la persona aietada se dan coincidencias temperamentales que hacen posible el contagio. Saludamos, cordialmente, al contagiado y a renglón seguido, señalamos que este libro debiera traducirse al castellano y divulgarse en nuestros medios, por lo mucho que sugiere.

PERO, aunque no lo hubiera leído (a Unamuno), aun estimaría que España es el viejo y necesario enemigo del Oeste. Muchas de nuestras desdichas derivan de esa enemistad. Repetámoslo hasta la saciedad: no somos mejores ni peores que los demás europeos y noratlánticos; pero sí diferentes y nos diferenciamos por la integridad de nuestro temperamento; tanto es así que podríamos afirmar que en circunstancias normales, la flexibilidad de carácter no es divisa española. Les que hayan nacido en España y se distinguen por su fácil adaptación a ambientes hostiles, niegan su idiosincrasia. No obstante (hénos en la encrucijada), el inmediato futuro, la progresiva felicidad de nuestro pueblo, depende de cómo sepamos ser recíprocamente tolerantes. Civilización implica convivencia o, convivir es civilizar.

Más, siendo por naturaleza distintos, nuestra forma de convivencia o civilización ha de diferir, llevar nuestro sello, dejar nuestras huellas, hasta la consagración de las propias esencias. Lo contrario (Pasa a la página 3.)

ORDEN DEL DIA DEL PLENO 1.- Apertura del Pleno; nombramiento de mesa de discusión y de comisión revisora de credenciales. 2.- Informes verbales del Sub-Comité Nacional, incluido el de Solidaridad confederal. Nombramiento de Comisión revisora de cuentas. 3.- Posición político-social de la C.N.T. de cara a la liberación del pueblo español. 4.- Manera de intensificar nuestra ayuda en todos los aspectos a la Organización del Interior. 5.- Unidad del Movimiento Libertario. 6.- Relaciones internacionales. 7.- Reestructura del Sub-Comité Nacional: a) Cargos retribuidos; b) Nombramiento de cargos. 8.- Asuntos generales.

MISCELANEA FRANQUISTA Tal cosa ha podido tener lugar en Italia. En España, el "caudillo" no hubiera tolerado semejantes competencias. CULTURA FALANGISTA DURANTE una fiesta celebrada en El Pardo, se reunieron varios personajes alrededor de una mesa bien servida. Como también había damas se chiamó "habla". Una de ellas hizo alusión al posible divorcio de Julieta, Greco. Entonces, el ministro de Educación Nacional, dijo: "¿Greco? Me suena ese nombre. ¿Se dedica a la pintura esa señora?" Se dice de Muñoz Grandes, que comentando la derrota de Alemania en la pasada guerra, afirmó muy seriamente: "Alemania no hubiese sido derrotada si hubiera tenido verdaderos planes de guerra, si no hubiera fracasado en la invasión de Inglaterra y en la conquista de Moscú." "Es decir, que Alemania hubiera vencido si no hubiese sido derrotada." (¿Qué talento tienen los militares españoles!)

CONQUISTA OBRERA MONLEON.—La Federación de Industriales de Sandolías, de carácter nacional, ha convenido un acuerdo con las organizaciones obreras, por el cual se reconoce un aumento global del 10 y el 11 por ciento sobre los actuales salarios. EL CONTRABANDO DE LA ALMENDRA Madrid.—Opina "El Economista" que todas las medidas de vigilancia establecidas a lo largo de la frontera portuguesa no podrán evitar la exportación clandestina de almendra mientras a la exportación legal se imponga un cambio de 30,42 pesetas por dólar en vez del valor que el dólar tiene en Tángar (44,30). La revista "Economía Española" confirma a su vez que en el curso de la última campaña, de la cual no se ha publicado este año ningún dato estadístico, se exportaron clandestinamente unas 7.000 toneladas "o sea una cantidad probablemente tan elevada como el de las licencias

de exportación concedidas en el año." Este formidable contrabando, del que la prensa diaria no dice una palabra, es de gran importancia para la economía española. Basta saber que, en 1935, las divisas arrojadas por esta exportación permitían cubrir las tres cuartas partes del valor del petróleo importado. Lo que no dicen esas revistas de economía es quienes pueden ser esos contrabandistas que tan fácilmente pueden contrabandear cantidades tan enormes de almendra. No nos equivocáramos si buscáramos entre las flechas y las estrellas.

EL HECHO de la SEMANA ESCARAMUZAS en la frontera de Israel. Aquí, en este pánico mundo, el día tiene nombre. Aquí carece de honor hasta la divinidad. Veinte siglos de promesas al pueblo judío y, apenas iniciado su cumplimiento, la tierra prometida se ve asediada por cristofólos y mahometanos. Por Roma y Egipto, los dos fanatismos máximos, compendiados en el mutuo mercado: bulas y pedreños. Los más diversos comerciantes atizan el fuego. Como si dijéramos, distintas versiones de los remotos fenicios. El rojo pas del proletariado, cada arma, se mueve. El rubio John Bull entrega tanques de guerra al Irak. Enterecedora unanimidad: La rubia Albión y el rojo Anticristo hacen una mezcolanza híbrida de ateísmo y puritanismo, facilitando armas para disolver de nuevo al laborioso pueblo de Israel. Mercurio es el dios común. Lo es de los musulmanes, de las armas, sea de petróleo. Mercurio debió presidir también la academia del casticismo Montipodio. Vender armas a los árabes, y a los israelitas. El Vaticano os lo dirá: de inmediato, para atacar al pueblo en cuyo seno nació Jesús. Aquí, ni Cristo perdona al pueblo que le engañó. El cuadruplo del Pardo, también recibió la consigna, en su calidad (en su reciente calidad) de "hermano de la Orden de Cristo". Hay que azuzar a los musulmanes contra las democracias, facilitar el paso de las armas que en Egipto son entregadas, para alimentar la guerra santa. Así obra el que de los musulmanes sirvió para vender y envilecer a España. Esa hedionda cohorte de los enemigos de Israel, está de petróleo hasta el corvajo, hasta los peduculos, hasta la mismísima coramanta. JUANILLO

POSTAL MADRILEÑA CIRCULAN por Madrid numerosos folios relacionados con la prolongada estancia del "caudillo" en la ciudad condal y hay comentarios para todos los gustos. Dicen ciertos informados que el general Franco ha querido demostrar al mundo, que el pueblo español está su lado. Y ha elegido como plataforma de propaganda a la hermosa ciudad mediterránea, que le es hostil ciento por ciento. No deja de afirmarse, por otra parte, que el jefe del Estado falangista, trata de congraciarse con los industriales catalanes, harto contentos con el sistema de inercia nacional presidido por el Gobierno de Madrid. Pero la verdad es muy otra. La verdad clara, desnuda y sin ambages es la siguiente: Que el general Baustista Sánchez, capitán general de Cataluña, ha planteado el problema de fondo al estadista de El Pardo. Y el choque ha sido de pronóstico reservado. El general Baustista Sánchez, que ha dicho a Franco que ya era hora de que se apartase de la gobernación del país, y que está haciendo un mal servicio a la nación. Entre otras acusaciones formuladas, por el general Baustista Sánchez, al jefe del Estado, hay tres de suma importancia, a saber: le hace responsable de los presentes disturbios acaecidos en el Marruecos francés; de la falta de crédito de España en el exterior; y de la crisis general que sufren todos los españoles sin distinción de clases. No está dispuesto el "caudillo" a dejar Barcelona sin haber acallado quejas y rumores. Pero lo cierto es que Franco, como todos los dictadores, no escucha consejos, y mucho más generarían sus consejeros dispuestos a cambiar las palabras por los hechos. ¿Serán capaces de realizar un gesto decisivo? Nosotros lo ponemos en duda, ya que de la España nunca ha salido la luz. JUAN ESPAÑOL

LA UNIDAD DE LA CLASE OBRERA

Por J. ZAFON BAYO

La fase iniciada como consecuencia de la derrota de los Estados nazifascistas, ha planteado nuevos problemas de lucha a la clase obrera internacional.

El sindicalismo libertario es de actualidad permanente porque es una tendencia que busca la sana inteligencia, es decir, la cooperación directa con elementos y corrientes de opinión afines que tengan algo de común con nuestras concepciones revolucionarias y fraternales.

No hay ninguna organización obrera o gremial que pueda reunir la responsabilidad de los actuales acontecimientos. Hay que tener presente que, si los trabajadores del músculo y el intelecto no saben unirse para triunfar como fuerza organizada capaz de estructurar una nueva organización del mundo, la reacción volverá a echar raíces en todos los países, hasta volver a asegurar los viejos privilegios de casta, contra los que debe luchar el hombre libre.

Nunca hemos estado de acuerdo con las concepciones de Marx cuando pretendía hacer del proletariado un nuevo mesías; rechazamos por antisocial e inhumano el método de la explotación del hombre por el hombre.

Para combatir eficazmente la esclavitud y la explotación, necesario se hace despertar el sentimiento de independencia y solidaridad en todos los hombres.

El diario «Combat» ha publicado un artículo según el cual España tendría el apoyo de la Unión Soviética para ingresar en las Naciones Unidas.

«Combat» señalaba, como se dice al principio, que la petición española de ingreso en las Naciones Unidas puede estar apoyada por Moscú.

«Combat» señalaba, como se dice al principio, que la petición española de ingreso en las Naciones Unidas puede estar apoyada por Moscú.

LEED Y PROPAGANDA «ESPAÑA LIBRE»

Journal imprimé sur les presses de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE D'IMPRESSION (Coopérative Ouvrière de Production)

PRIMER ESTADO ANTICOMUNISTA

«Sin embargo, si siempre según «Combat», España no perdería su

DEL CARACTER ESPAÑOL INDIVIDUALISMO Y ANARQUISMO

(Viene de la página 1)

implica negación, extracción o suicidio. Tal es la disyuntiva. Ayer pretendíamos colonizar —españolizar—, al Oeste y fracasamos por las mismas razones que fracasó Occidente al pretender europeizarnos o americanizarnos.

«... Esto de Casas Viejas me parece el Annual de la República, pero no siento impaciencias revolucionarias. Me basta, por ahora, una República moderada, lenta, pero bien orientada. No podemos hacer nuestra Revolución mientras no estalle en Europa la guerra que viene.

«... Esto de Casas Viejas me parece el Annual de la República, pero no siento impaciencias revolucionarias. Me basta, por ahora, una República moderada, lenta, pero bien orientada. No podemos hacer nuestra Revolución mientras no estalle en Europa la guerra que viene.

Cierto que en todo el universo palpita la antinomia, fermento de la evolución; pero en los españoles la palpitante contradicción se acusa con mayor violencia. Se nos desprecia o se nos admira, difícilmente se nos comprende; y, de no producirse entre nosotros una radical rectificación, aunando voluntades, en el océano de la confusión, se malogrará lo mejor de nuestras individualidades.

FRANCO Y BULGANIN

El diario «Combat» ha publicado un artículo según el cual España tendría el apoyo de la Unión Soviética para ingresar en las Naciones Unidas.

«Combat» señalaba, como se dice al principio, que la petición española de ingreso en las Naciones Unidas puede estar apoyada por Moscú.

«Combat» señalaba, como se dice al principio, que la petición española de ingreso en las Naciones Unidas puede estar apoyada por Moscú.

«Combat» señalaba, como se dice al principio, que la petición española de ingreso en las Naciones Unidas puede estar apoyada por Moscú.

LEED Y PROPAGANDA «ESPAÑA LIBRE»

Journal imprimé sur les presses de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE D'IMPRESSION (Coopérative Ouvrière de Production)

PRIMER ESTADO ANTICOMUNISTA

«Sin embargo, si siempre según «Combat», España no perdería su

La realidad social en España

Madrid, octubre (OPE).—El chiapo de Málaga, doctor Herrera Oria, al recibir al presidente de la Confederación Nacional de las Cajas de Ahorro Beneficías y los presidentes y consejeros de las Cajas de Ahorro de Andalucía, que se encuentran en aquella ciudad con motivo de la bendición e inauguración del edificio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Ronda, les ha dicho:

«El nivel de vida del pueblo andaluz no se ha elevado y es ese el grave problema en que debemos pensar todos. Se han distanciado más, en lugar de acercarse económicamente las clases sociales. Quisiera que los empresarios y patronos andaluces, verdaderas autoridades sociales, tengan la preocupación por el enorme desnivel de vida que existe entre Andalucía y otras regiones españolas.

«El nivel de vida del pueblo andaluz no se ha elevado y es ese el grave problema en que debemos pensar todos. Se han distanciado más, en lugar de acercarse económicamente las clases sociales. Quisiera que los empresarios y patronos andaluces, verdaderas autoridades sociales, tengan la preocupación por el enorme desnivel de vida que existe entre Andalucía y otras regiones españolas.

«El nivel de vida del pueblo andaluz no se ha elevado y es ese el grave problema en que debemos pensar todos. Se han distanciado más, en lugar de acercarse económicamente las clases sociales. Quisiera que los empresarios y patronos andaluces, verdaderas autoridades sociales, tengan la preocupación por el enorme desnivel de vida que existe entre Andalucía y otras regiones españolas.

IMPERATIVO DE SELECCION

Que España no haya sido un pueblo «moderno»; que, por lo menos, no lo haya sido en grado suficiente, es cosa que a estas fechas no debe entretenernos mucho. Todo anuncia que la llamada «Edad moderna» toca a su fin.

«particularismo y acción directa», he procurado definir sus caracteres. «Esos fenómenos profundos de disociación constituyen verdaderamente una enfermedad gravísima del cuerpo español. Pero aun así no son el mal radical. Más bien que causas son resultados.

«particularismo y acción directa», he procurado definir sus caracteres. «Esos fenómenos profundos de disociación constituyen verdaderamente una enfermedad gravísima del cuerpo español. Pero aun así no son el mal radical. Más bien que causas son resultados.

«particularismo y acción directa», he procurado definir sus caracteres. «Esos fenómenos profundos de disociación constituyen verdaderamente una enfermedad gravísima del cuerpo español. Pero aun así no son el mal radical. Más bien que causas son resultados.

«particularismo y acción directa», he procurado definir sus caracteres. «Esos fenómenos profundos de disociación constituyen verdaderamente una enfermedad gravísima del cuerpo español. Pero aun así no son el mal radical. Más bien que causas son resultados.

«particularismo y acción directa», he procurado definir sus caracteres. «Esos fenómenos profundos de disociación constituyen verdaderamente una enfermedad gravísima del cuerpo español. Pero aun así no son el mal radical. Más bien que causas son resultados.

Las circunstancias son, pues, para que España intente rehacerse. «Tendrá de ello la voluntad? Yo no lo sé. La fisonomía que nuestra nación presenta a la hora en que estas páginas se escriben es esencialmente equívoca y problemática.

Las circunstancias son, pues, para que España intente rehacerse. «Tendrá de ello la voluntad? Yo no lo sé. La fisonomía que nuestra nación presenta a la hora en que estas páginas se escriben es esencialmente equívoca y problemática.

Las circunstancias son, pues, para que España intente rehacerse. «Tendrá de ello la voluntad? Yo no lo sé. La fisonomía que nuestra nación presenta a la hora en que estas páginas se escriben es esencialmente equívoca y problemática.

Las circunstancias son, pues, para que España intente rehacerse. «Tendrá de ello la voluntad? Yo no lo sé. La fisonomía que nuestra nación presenta a la hora en que estas páginas se escriben es esencialmente equívoca y problemática.

Las circunstancias son, pues, para que España intente rehacerse. «Tendrá de ello la voluntad? Yo no lo sé. La fisonomía que nuestra nación presenta a la hora en que estas páginas se escriben es esencialmente equívoca y problemática.

Las circunstancias son, pues, para que España intente rehacerse. «Tendrá de ello la voluntad? Yo no lo sé. La fisonomía que nuestra nación presenta a la hora en que estas páginas se escriben es esencialmente equívoca y problemática.

En la muerte de ORTEGA Y GASSET

(Viene de la página 1)

del amor», Stendhal o la teoría de la cristalización amorosa». «La elección en el amor», «Divagación ante el retrato de la marquesa de Santillana», «Paisaje con una corza al fondo» —acercá de Lady Hamilton—. «La solución de Olmedo y Salomé o la mujer de presa» y «Para una psicología del hombre interesante».

«Sencillo, pero no quiero asociarme a ese régimen de años tonstruados. Fatigado por sus deambulaciones a través de las principales urbes europeas y sorprendido por un íncubo patológico, propio de la senectud, dispuso Ortega y Gasset su regreso a Madrid hace unos años para fundar y poner en marcha el «Instituto de Humanidades», organismo propicio a toda suerte de disertaciones filosóficas.

«Sencillo, pero no quiero asociarme a ese régimen de años tonstruados. Fatigado por sus deambulaciones a través de las principales urbes europeas y sorprendido por un íncubo patológico, propio de la senectud, dispuso Ortega y Gasset su regreso a Madrid hace unos años para fundar y poner en marcha el «Instituto de Humanidades», organismo propicio a toda suerte de disertaciones filosóficas.

«Sencillo, pero no quiero asociarme a ese régimen de años tonstruados. Fatigado por sus deambulaciones a través de las principales urbes europeas y sorprendido por un íncubo patológico, propio de la senectud, dispuso Ortega y Gasset su regreso a Madrid hace unos años para fundar y poner en marcha el «Instituto de Humanidades», organismo propicio a toda suerte de disertaciones filosóficas.

ADMINISTRACION

Table with names and amounts: D. Girona, Meze. Con tu giro abonas hasta final año actual. Torremocha, Yannes. Queda abonado hasta el segundo trimestre 1956.

DONATIVOS

Table with names and amounts: F. Gómez, Bort-les-Orgues. 180. B. Hernández, Idem. 500. C. Abad, Idem. 200.

INFORMACIONES DIVERSAS

MAS SOBRE EL CINE ESPAÑOL Madrid, octubre (OPE).—El gerente de un cinematógrafo madrileño, ante la escasa concurrencia en la sala, ha dicho al crítico Alfonso Sánchez que, así como se obliga a los distribuidores a repartir una película española por cada cuatro que no lo son, así como se obliga a los «cines» a proyectar películas españolas, debiera obligarse al público a ir a verlas.

CONQUISTAS OBRERAS

LE HAVRE.—Se ha firmado un acuerdo entre la empresa metalúrgica Duchesne et Boissière, y los sindicatos obreros. Se conceden importantes mejoras en salarios y condiciones de trabajo.

PAU.—Los trabajadores alparteros han conseguido un aumento porcentual del 11 por ciento y se estudia una ampliación de jornales para la campaña próxima.

DESDE EL URUGUAY

Gran acto en favor de todos los presos político-sociales

La Comisión pro-liberación de los presos político-sociales de España, integrada por representantes del Centro Republicano Español, U.G.T. y C.N.T. españolas, prosiguiendo su loable campaña humanitaria en favor de la liberación de todos los presos político-sociales que por decenas de miles se encuentran arrojados en las cárceles franquistas, celebró otro gran acto patrocinado por Instituciones y destacadas personalidades en el campo de las ciencias y de las letras de este generoso país.

Inhibiciones; Alfeo Brum, ex-presidente del Senado; Julio Caporale Scella, director de «Mundo Uruguay»; Clemente Estanle, director del Instituto de Biología; Rodolfo V. Talice y Félix Cernuschi, destacados hombres de ciencia; Carlos Alberto Etchechep, director del observatorio astronómico; Luis Giordano, secretario de la Facultad de Humanidades y Ciencias; Emilio Frugoni, escritor y ex-senador; Andrés Martínez Trueba, ex-presidente de la República; Justino Jiménez de Arcecha, jurista; Hecor Hugo Barbagelata, director del teatro universitario; Antonio G. Fusco, ex-ministro de Trabajo; Pedro Díaz, abogado; Eduardo J. Courat, decano de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales; Isabel Pinto de Vidal, senadora; Sres. Felipe Gil y José Ma. Delgado; Dres. Abel Chifflet, Carlos Stajano, Frank A. Hugues, Víctor Armand Hugón; Francisco Arauco, José P. Gomonero, Ricardo Yanni-celli; José P. Cardós, médico y senador; Leopoldo C. Artuccio, arquitecto; Edmundo Prati y José M. Paganí, artista; Lauro Cruz Goyenola, Luis E. Gil Sanguero, Raúl Montero Bustamante, Alfredo M. Ferrero, Roberto Iñáñez, Emilio Oribe, Francisco Espinola, Fermán Silva Valdes y Adolfo Montiel Ballesteros, escritores; Ramón Caravall, ingeniero; Rafael Ruano Fournier, escritor; Eugenio Petit Muñoz, Celedonio Nin Silva, Lincoln Machado Oros, Carlos M. Rama, historiador; Hecor Payse Reyes, abogado; Santiago Baranda Reyes, Carlos Benvenuto, Juan F. Fagel, José R. Fonsalba, Juan B. Goricotts, Juan F. Guichón, Carlos M. Princivalle, Estanislao Valdés Otero, de diversas profesiones liberales; Felipe Vázquez Varini, mandó telegráma; José Bertoni de Paysandú; Asociación Nacional de Funcionarios Públicos; Sindicato Libre de Pintores, Escultores y Asociados del Uruguay; y Asociación de Ingenieros Agrónomos.

«particularismo y acción directa», he procurado definir sus caracteres. «Esos fenómenos profundos de disociación constituyen verdaderamente una enfermedad gravísima del cuerpo español. Pero aun así no son el mal radical. Más bien que causas son resultados.

«particularismo y acción directa», he procurado definir sus caracteres. «Esos fenómenos profundos de disociación constituyen verdaderamente una enfermedad gravísima del cuerpo español. Pero aun así no son el mal radical. Más bien que causas son resultados.

CONQUISTAS SOCIALES

BAYONA.—En el ramo de la metalurgia, las casas Bréquet Forges de Adour, Fonderies Monseil y otras, han pactado un acuerdo con los sindicatos, por el cual se aumentan salarios en un 25 por ciento.

TARBES.—La Fábrica de Fodidos de Pierrefitte, ha concedido un aumento al personal de 11 a 18 francos por hora.

SOLIDARIDAD CONFEDERAL logo and text.

GRENOBLE.—Los establecimientos metalúrgicos Merlin-Guerin, han llegado a un acuerdo con sus obreros. El pacto se inspira en el acuerdo dado por la Caas Renault, y los 2.500 obreros que trabajan para el establecimiento percibirán un aumento que de 2.500 a 4.000 francos mensuales.

# GENIALIDADES

## LA RAZA

Al hablar yo expuse lo que después he repetido muchas veces, y es que lo de la raza, en sentido cultural, histórico y humano, no es una categoría zoológica — como en las castas y variedades de animales, incluso los hombres —, sino espiritual, y que se distingue por una comunidad de cultura histórica que cifra todo, en la lengua. Y así, la raza española — hispanoamericana, si se quiere — es la que piensa y, por lo tanto, siente en cualquiera de las lenguas españolas. O ibéricas, si se prefiere. (Una de ellas la que se habla en Portugal y Brasil). Y ya en este tono he de contar entre los heraldos históricos de nuestra raza al indio occidental mejicano — zapoteca puro, sin sangre europea — Benito Juárez, libertador y refundidor de su heroica patria, que gobernó «en castellano» — como ha dicho su último biógrafo —, y al indio oriental, filipino, José Rizal — sin sanger europea — asesinado en Manila por la monarquía española, que murió despidiéndose de su Filipinas en un magnífico canto en castellano. Y es que ni Juárez pensaba en zapoteca ni Rizal en tagalo.

Este impuro y bárbaro sentido de raza que empieza a infiltrarse en el otro, en el cultural, histórico y humano, es el que trata de definir un patriotismo ortodoxo frente al heterodoxo. Es el del españolismo contrapuesto a la españolidad. Lo que lleva la más perniciosa forma de guerra civil. A la guerra civil incivil. A la de aquella barbarie del «vivan las caenas», del suplicio de Riego.

No hace mucho le oí a uno de esos racistas de nuevo cuño, decir, hablando, de la llamada comunidad iberoamericana, que podemos sentirnos hermanos espirituales de los venezolanos bajo Juan Vicente Gómez, pero no de los mejicanos de hoy. Y el mismo sujeto que eso decía, al oírme exaltar a Benito Juárez, se echó a decir que no cabe sostener que hubiesen sido héroes del mismo espíritu hispánico Benito Juárez y, por ejemplo, Gabriel García Moreno, el críollo ecuatoriano. «El indio Juárez — me dijo — en el fondo era... protestante!» Y pronunció esto de «protestante» como pudo haberlo hecho de un judío, masón o marxista. Por desconfiado que el tal patriota racista no sabe lo que es judaísmo, ni masonería, ni marxismo.

Miguel de UNAMUNO.

# AIRES DE AMERICA

## TORTURAS EN EL REGIMEN TIRANICO DE PERON

Bajo este mismo título, el diario «El Día» de esta ciudad publica la siguiente información de su corresponsal especial en Argentina:

**TORTURAS EN EL REGIMEN TIRANICO DE PERON**  
(Llegado por vía PLUNA.)

**BUENOS AIRES, 14 de octubre.** (Especial.) — Lydia Riquelme, simpatizante del partido Laborista que actuó con el dirigente Cipriano Reyes y fue también perseguida implacablemente por el régimen depuesto, soportando varios años de prisión, ha ratificado por escrito las denuncias que había formulado anteriormente sobre hechos lesivos de la integridad personal de que se le hizo víctima durante su encarcelamiento.

En la referida nota dirigida por Lydia Riquelme al presidente de la Comisión Investigadora en la Dirección de Institutos Penales, mayor J. Sánchez de Bustamante manifiesta que durante el régimen depuesto se dio extraordinaria importancia a la «reclusión política», categoría en que la nombrada fue incluida desde que comenzó su encierro.

La recurrente termina afirmando que R. Pefinatino y S. Pintos, director y subdirector de la Dirección Nacional de Institutos Penales y la superior a cargo de la cárcel, obedeciendo a órdenes del ex-jefe Vignola, obtuvieron una orden de internación en el hospicio de alienados, previa observación de Lydia Riquelme por parte del facultativo J. Arizmendi, quien tergiversando el estado sanitario y mental y violando elementales normas de ética profesional, dio legalidad a la internación de la nombrada, quien ha podido recobrar la libertad después de los acontecimientos del 16 de septiembre.

**TEXTO DE LA NOTA DE LYDIA RIQUELME**  
Buenos Aires, octubre 5 de 1955. Al señor presidente de la

Comisión Investigadora en la dirección de Institutos Penales de la Nación. — Mayor don J. Sánchez de Bustamante. S/d.

De mi mayor consideración: Ratificando anteriores manifestaciones verbales efectuadas ante la Comisión de su presidencia, elevo a consideración de la misma los hechos lesivos de la integridad personal y el nombre de las personas que, de una u otra manera intervinieron en los mismos.

a) **MANIFESTACION PRELIMINAR.** El régimen depuesto dio extraordinaria importancia a la «reclusión política», categoría en la que fui incluida desde la primera hora haciéndome sentir en el transcurso de los seis largos años de encierro un tanto preferencial y permanente en cuanto respecta a la integridad moral y material del ser. Ese tipo inicial, mantenido por todos los que intervinieron en la guarda y vigilancia de la persona sin excepción, administradores o funcionarios superiores, personal de sanidad o de custodia, me hizo sentir ante los privilegios y atenciones de que gozaban las presas comunes o por comisión de delitos comunes, algunos de ellos, repugnantes a una mediana mentalidad. Todas las formas imaginables de la opresión moral, exacerbada y mantenida por la larga duración de la privación de la libertad recayeron permanentemente sobre mí, sin que mediara otra circunstancia que la del «tinte político» a que me he referido.

b) **EL PERSONAL ADMINISTRATIVO SUPERIOR.** Debo mencionar de manera especial a los Sres. Pefinatino y Pintos, director y subdirector de la Dirección Nacional de Institutos Penales respectivamente. En sus visitas de inspección al penal, el primero de ellos se particularizó con mi persona, llevándome de continuo su presencia para informarme sobre las pocas e inexistentes posibilidades de que pudiera recuperar la libertad, aun en el supuesto de cumplimiento íntegro de la condena, en razón, según decía, «de mi peligrosidad». Igual temperamento adoptó el subdirector, el cual agravó su conducta ya de por sí deprimente para mí, haciéndose objeto de los insultos más soeces y pretendiendo ofenderme de hecho, quince días antes de que recobrará mi libertad, en virtud de la ley de amnistía.

En esa ocasión, me manifestó que la misma no me alcanzaría en absoluto y que, en adelante, profesionales que intervinieran en mi defensa, manifestándome que si los veía, era solamente porque a él se le ocurría. Intervenía también este señor, juntamente con el director en la gestión del pedido de internación como alienada en el hospicio, al que fui enviada por el término de un mes. Le acuso de haber violado sus sagrados deberes de custodia y guarda de seres a los que la Justicia ya había sancionado aumentando en las pequeñas cosas de la vida diaria del penal, por sí, o por medio de sus subordinados, un daño injusto ocasionado por el régimen felicitado depuesto.

Porque aun en la cárcel pueden existir privilegios que excitan y violentan por la particular predisposición del ánimo para juzgar todos los hechos de la vida diaria. Así, los insultos y provocaciones en las horas de recreo o aun en los momentos en que me encontraba en la celda, la lectura de las cartas de los familiares en alta voz y comentando jocosamente a otras penas expresiones sentimentales de amor o afecto y la forma discrecional en que adjudicaba los recreos — esta mañana «suí generos», en complicidad con la Srta. López ya citada, constituyen una muestra del aserto que dejó consignado. Puedo señalar hoy a todas y cada una de las penas que constituían el grupo de la hermana Mercedes, de tan triste recuerdo, que fuera permitido, tolerado y conocido por la superiora de la Comunidad. Por lo demás, en ocasiones especiales de festejos, ordenaba a las empleadas el cierre de las celdas por largo espacio de tiempo, a fin de que las mismas pudieran hacerse presentes en otros sitios del penal con entera tranquilidad.

En breves trazos, he dejado expresada al señor presidente de la Comisión Investigadora una síntesis de los hechos con

todo lo que ellos tienen de valor por sí. Las pequeñas circunstancias, los detalles, puedo hacerlos llegar a esa H. Comisión en cualquier momento. No me nieve un espíritu de venganza sino el deseo de contribuir a que no se repitan hechos que deben superarse definitivamente en nuestra patria. En tal sentido, he sido más objetiva que pasional. Hago propicia la ocasión para saludar al señor presidente con distinguida consideración.

**LYDIA RIQUELME**  
Esto confirma plenamente, como he dicho en crónicas anteriores, que la Iglesia Católica colaboraba con el régimen de Perón y además aprovechaba para torturar a los opositores. Horroriza pensar lo que habrá ocurrido y ocurre en España donde el régimen es mucho más cruel y la Iglesia más fanática e implacable. El día que se hunda la tiranía franquista el mundo se va asustar de lo que allí habrá ocurrido y se va a sentir responsable de tanta tragedia.

Se comprende por qué la Iglesia Católica sostiene con tanto tesón la dictadura franquista.

**L. TORRES SOLE**  
Montevideo, octubre de 1955.

# Trazos

**LOS NIÑOS EN LA CALLE**  
Dicen de Ciudad Real que a la entrada de clases han quedado en la calle, por falta de escuelas, más de 20.000 niños.

No hay dinero para escuelas, pero no falta para cardenales, obispos y demás frailes y monjas que, de acuerdo con el Concordato, parasitan por la nación.

En una reunión médica en la cual se ha tratado sobre la esterilidad, el doctor don Ricardo Horro ha afirmado que en España hay 600.000 matrimonios sin hijos.

Como no es posible que todas esas mujeres sean estériles por causas físicas, bien podemos suponer que la esterilidad es voluntaria. Bien por miedo a no poder mantener los hijos, bien porque no quieren dar frutos al falangismo.

**MURIO AVILA CAMACHO**  
Ha fallecido el ex presidente de México Sr. Avila Camacho. El finado participó activamente en la revolución contra el tirano Porfirio Díaz. De 1940 a 1946 fue presidente del país, en sucesión al general Lázaro Cárdenas. Durante su mandato las puertas de México se abrieron ampliamente para los refugiados españoles.

# Los que podrían entrar con España en la O.N.U.

Washington, octubre (OPE).—El «Washington Post» ha publicado un artículo de Mr. Chalmers M. Roberts. Bajo el título de «España es considerada como clave para el ingreso de nuevos miembros en la O.N.U.», se dice en lo siguiente:

«La solicitud presentada por España para ingresar en las Naciones Unidas pudiera resultar la clave que ponga fin al punto muerto que desde hace tiempo existe entre Este y Oeste, sobre la admisión de 16 ó 17 naciones en la organización mundial.

«La cuestión se encuentra ahora pendiente de la actitud que adopte la Unión Soviética. Si Moscú no hace oposición al régimen de Franco y no opone su veto a la solicitada admisión, es probable que ocurra lo siguiente:

«Los Estados Unidos no opondrán tampoco su veto a ningún demandante del bloque soviético, tal como Albania, Bulgaria, Hungría, Rumania y Mongolia. (El caso de la China comunista es de un simple cambio de credenciales, no de admisión de un nuevo miembro, por lo cual es una cuestión ajena a la otra).

«Las veinte repúblicas latinoamericanas que, juntas, representan un tercio de los sesenta miembros de la O.N.U., aceptarán, poco menos que por unanimidad, la lista completa de solicitantes. A cambio de que sean admitidas «la madre España» y naciones tan católicas como Irlanda, Portugal, Italia y Austria, los cinco satélites comunistas habrán de serlo también.

«Este arreglo logrará la aprobación del bloque asiático-africano en la Conferencia de Bandung reclamando la admisión de Camboya, Ceilán, Jordania, Laos, Libia y Nepal. Las gestiones que recientemente llevaron a cabo los miembros de las naciones afro-asiáticas a fin de conseguir el apoyo de las latinoamericanas, fueron recibidas con la petición de que apoyarán la admisión de España. Y fue entonces cuando ésta se decidió a solicitarlo.

«Finlandia quedará también incluida en este arreglo. Quienes parecen quedarán fuera del mismo, son Japón, Corea del Norte, Corea del Sur, y los dos Viet Nam. No se cree que otra nación dividida — y por tal se entiende también a Alemania — vaya a ser admitida. Pero Japón pasará a figurar entre los nuevos miembros en cuanto las negociaciones que actualmente se llevan a cabo con la U.R.S.S. se hayan resuelto de manera satisfactoria.

«Para que sea aprobada una petición de ingreso es preciso obtener siete votos de los once que poseen los componentes del Consejo de Seguridad y los dos tercios de votantes en la Asamblea General, compuesta de 60 miembros.

«En el caso de España, por ejemplo, los soviéticos, que han opuesto en algunas ocasiones, su veto a demandas de ingreso, podría esta vez no limitarse a la abstención. Y siempre, claro está, que obtuviese los siete votos precisados, la admisión de España sería un hecho. Los Estados Unidos, que apoyan tal petición, podrían a su vez abstenerse cuando se tratara de los satélites soviéticos, pero también sin usar de su derecho de veto.

«De este modo, la aprobación latinoamericana de los peticionarios comunistas a cambio de la aprobación soviética en el caso de España y de otras naciones católicas, podría poner fin al punto muerto existente. Como quiera que forman parte del Consejo de Seguridad dos naciones latinoamericanas, parece factible obtener los siete votos para tal arreglo.

«En la reunión conmemorativa de la fundación de la O.N.U. celebrada en San Francisco, pareció confirmarse que la «universalidad» en el ingreso cuenta con el apoyo, casi unánime, siempre que todos los países, a excepción de los que encuentran divididos, fuesen admitidos en bloque.

«En cuanto a las repercusiones desde el punto de vista político norteamericano, la admisión de los cinco Estados comunistas quedaría ampliamente compensada con la entrada de los cinco católicos, a la vez que otros siete no comunistas. Así, pues, la admisión de los 17, no alteraría apreciablemente los resultados de las votaciones que en la actualidad tienen lugar entre anticomunistas, comunistas y Estados de posición neutral.

«La O.N.U. decidió en 1946 no admitir a España a causa de los lazos que unieron a Franco con Hitler durante la guerra mundial. Pero la condena fue levantada en 1950 en cuanto se refería al ingreso de España en los organismos especializados de las Naciones Unidas. Y ahora, probablemente será revocada en cuanto se refiere a la admisión en la O.N.U.

«El proceso de la admisión general en cuestión se llevaría a cabo sin que los Estados Unidos tuvieran que dar su asentimiento a «un acuerdo entre bloques» con Rusia, pues a ello se ha negado ya en varias ocasiones. Se limitaría a no pronunciarse y dejar que las cosas siguieran su curso.

Y hay ya bastantes indicios para creer que Washington no se disgustará si de este modo quedara resuelta cuestión tan espionosa.»

# UNA OMISION EN LAS memorias de GALLAND

Madrid, octubre (OPE).—La edición española de las Memorias del general Galland, que acaba de publicarse, ha omitido algunos párrafos de la edición original y entre ellos los siguientes:

«Franco se proclamó a sí mismo jefe del Estado, bajo el título de «Caudillo». Alemania e Italia reconocieron inmediatamente al nuevo régimen. Pero entre nosotros, en la Legión Condor, se decía corrientemente: «Estamos luchando por el mal lado». Si esta frase era evidente y esencialmente una salida, contenía sin embargo un fondo de sinceridad. Había en ella por de pronto el respeto a un adversario que luchaba valerosamente, respeto ilustrado por una anécdota que circulaba entonces por el país: cuando el banquete de despedida ofrecido a la Legión Condor, nuestro huésped español había brindado a la salud de los mejores soldados del mundo, el español y el alemán.

«Al contestarle, el general con Richthofen, último jefe de la Legión, parece que brindó por «los mejores soldados de infantería del mundo, el español franquista y el español republicano».

«Pero había también el temor de ver a Franco perseguir unos fines políticos muy diferentes de nuestro concepto de una revolución nacional. Las fuentes del profundo descontento de las masas españolas — fuentes que eran las verdaderas razones de esta otra guerra civil — no parecían secarse, sino por el contrario brotar por todo lo alto: el insolente lujero de algunos en presencia de la miseria general, la indigencia y la impotencia de las clases trabajadoras, la influencia todopoderosa de los propietarios rurales, los aristócratas y los clericales.»

# NOTICIAS VARIAS

**CONMEMORACIONES CERVANTINAS**  
París, octubre (OPE).—Por cumplirse tres siglos y medio de la publicación del «Quijote», el domingo, a las diez de la mañana, se dedicará en la Sorbona (Amphithéâtre Richelieu) un homenaje a Cervantes que será presidido por el escritor Albert Camus y en el que hablarán también don Salvador de Madariaga («Cervantes et son temps») y Jean Cassou («Cervantes et l'humanisme espagnol»).

«El lunes y con el mismo motivo, don Salvador de Madariaga disertará sobre «El mundo hispánico en la Historia».

Esta conferencia tendrá lugar en la Casa de México, pabellón mejicano de la Cité Universitaire.

**LIBRO ANTIFRANQUISTA**  
Estocolmo, octubre (OPE).—La editorial Federativa ha publicado un libro titulado «Blodsådet i Spanien» (Régimen sangriento en España), del cual es autor el señor John Andersson, que desde 1938 a 1953 fue secretario general de la A.I.T.

En el libro se recuerda lo que fue la lucha de los años 1936 al 39 y se relata, con datos concretos y diversos detalles, la persecución de que ha sido objeto, bajo el régimen de Franco, la C.N.T. clandestina y los adheridos a dicha organización.

**LA DECLARACION DE MOLOTOV**  
Estocolmo, octubre (OPE).—El diario «Dagbladet» de esta capital comenta irónicamente la declaración que ha hecho Molotov al corresponsal de «Aribba», pues los rusos critican que los norteamericanos tengan conciliaciones con Franco, pero cuando son ellos los que las tienen, el régimen de Franco resulta entonces un régimen impoluta.

# Mensajes de ultratumba

## Por las ondas de E. de F. G.

— III —  
Querido Federico: Repitamos nuestra afirmación: «Nuestra doctrina, nuestra doctrina, no ha fracasado». Hemos errado en un punto importante, y es de desear que cuantos se interesan por ella lo tengan en cuenta para futuras actuaciones, pero lo fundamental subsiste. La transformación económica social hubiera sido más fácil y, por más fácil, más rápida si, en efecto, el capitalismo tuviera por base fundamental el trabajo gratuito de una parte de cada jornada que, en fin de cuenta y con arreglo a mi tesis, se obtiene subterráneamente, llevando al mercado los productos valorados en el precio de las primeras materias, el del desgaste de los instrumentos de trabajo, el de los gastos generales y el valor de la parte de jornada no pagada al obrero, ni un céntimo más ni un céntimo menos — ésta era mi exposición — para obtener como ganancia esa parte de la jornada no comprendida en el salario.

Siendo cierta esa tesis, la modificación del tiempo de jornada y la exigencia del pago total de las horas trabajadas, hubiera suprimido toda posibilidad de capitalización y hubiera sido forzoso implantar un nuevo sistema de producción y distribución porque faltaba el margen destinado a la acumulación.

No tuvimos entonces en cuenta que las mercancías, no es posible lanzarlas al mercado sin otro margen de beneficio que los peñiques o los chelines que suponíamos dejaban de pagarse al obrero para beneficio del capitalista. No es posible, porque ese beneficio no hay modo de fiarlo de una manera concreta y precisa, pues es más hipotético que real y porque se convierte en ilusorio en cuanto la jornada se modifica o el obrero, dentro de esa jornada, realiza menos producción que la calculada.

En cambio, cuando se toma el valor de la materia prima, el desgaste de los medios de trabajo, la cantidad de los gastos generales y el valor de la mano de obra completa y el precio medio que el producto tiene en el mercado — si es artículo que tiene que afrontar competencia — entonces se puede fijar un margen dado de ganancia, pues si los factores citados en primer lugar representan una inversión de capital de diez y el precio medio del producto en el mercado es de catorce, sabe más positivamente que nuestra ganancia representa cuatro

que es lo que capitalizamos; ganancia que nos la facilita el obrero produciendo el objeto por el cual cobra menos de lo que debería cobrar aunque le paguen todos los minutos trabajados, y la facilita el comprador — el obrero también es comprador — que paga más de lo que el producto vale.

Ya podéis modificar la cuantía de los factores cuanto queráis: reducción de jornada, aumento de valor del salario, disminución o aumento de precio de la materia prima; como resultado tendréis que sobre el precio de coste total, el fabricante y el comerciante aumentarán un tanto por ciento al valor del objeto que pagará todo comprador, cualquiera que sea la naturaleza del objeto que se compró: pan o muebles, zapatos o verduras, ladrillos o vestidos; exceso de valor que servirá para capitalizar y para continuar la reproducción en escala ascendente. La cosa es bien simple y la escuela mercantilista la presentaba aunque planteaba el problema desde un punto totalmente distinto y favorable a los comerciantes.

En consecuencia, pretender debilitar o transformar el sistema de producción y distribución capitalista con reformas de jornada o aumentos de retribución es tanto como pretender reducir el volumen de las aguas del mar abriendo canales de navegación. Habréis obtenido nuevos medios de transporte, pero el volumen de las aguas no habrá disminuido. En nuestro ejemplo, con las mejoras obtenidas se elevará el nivel medio de vida en todos los órdenes, pero el poder capitalista seguirá dominando el mundo.

La explotación de tipo capitalista y de producción y distribución privada, no pueden desaparecer más que acabando con el sistema mercantilista que explota de igual modo los propietarios de la tierra, los fabricantes e industriales, los artesanos y los comerciantes, estos últimos los que en su calidad de poseedores de capital explotan un negocio en busca de ganancia; y para acabar con el sistema mercantilista es preciso que la fuerza de trabajo y los objetos útiles dejen de ser mercancías susceptibles de ser utilizadas para dominar al hombre por medio de sus necesidades.

En esa dirección debieron encaminar sus esfuerzos los trabajadores una vez comprendida la necesidad de anular sus esfuerzos para combatir el régimen de producción capitalista.

Por ello hicieron una llamada a los hombres que quisieran actuar de guardabosques, como les apelloró. El llamamiento tuvo un éxito sorprendente. Pronto acudieron a alistarse muchos hombres, especialmente aquellos a quienes les pesaba el hacha y también buen número de los cazadores furtivos. Con estos elementos se constituyó el Cuerpo de Guardabosques, cuya misión era garantizar la integridad de los bienes de la tribu y velar porque los rapiñadores de fuera no llevaran a cabo sus perniciosas incursiones.

Al principio, el Cuerpo de Guardabosques era reducido y de aspecto civil, pero pronto, los jefes que no hubo más remedio que nombrar, pidieron aumento de efectivos y el uso de un distintivo, bien visible, que les distinguiera del resto de la población. A ambas demandas accedió el Consejo de los Ancianos. Como también se les proveyó de hachas de combate abundantes flechas especiales.

Vale decir, en verdad, que todo ello — no produjo grandes efectos, porque los malhechores también se

armaron y, además, tomaban sus buenas precauciones para sus fechorías. Los guardabosques, mientras tanto, se cuidaban más de pulir exageradamente sus armas que de vigilar, y gustaban de emplear su tiempo luciendo a los ojos de las bosquetanas las magníficas pieles de vivos colores que les proporcionaba el Consejo de Ancianos.

Sin embargo, la formación de este cuerpo de defensa despertó recelos en los Consejos de Ancianos de las tribus vecinas, cuyos Consejos, ni cortos ni perezosos, crearon, a su vez, sus respectivos cuerpos de guardabosques, procurando cada cual que sus efectivos fueran más numerosos y mejor armados que los otros.

Todo esto produjo un estado nuevo de cosas. Pronto surgieron en todas las tribus hombres despididos de que se dedicaron a fabricar hachas y flechas, y otros que confeccionaban insignias brillantes y pieles vistosas, todo ello destinado a proveer los cuerpos de guardabosques.

Con estas nuevas actividades los taladores de árboles eran cada día menos, por considerarse este trabajo de poca categoría y proporcionar pocos ingresos.

No obstante, como las armas no se gastaban y las pieles duraban mucho, pronto los proveedores empezaron a notar que sus negocios no eran todo lo productivos que fuera de desear. Y no les fue difícil a tales negociantes encontrar guar-

dasos que aventureros que hicieran incursiones en las tribus vecinas y se llevaran cuanto pudieran, incluso mujeres. Naturalmente, ello produjo alarma en los perjudicados y vinieron las lógicas reclamaciones.

Los Consejos de Ancianos hicieron sus averiguaciones y sacaron la consecuencia — informados por los jefes de los guardabosques — que los agresores habían venido de la otra parte de la frontera, y que, además, los hechos habían ocurrido en terrenos que se habían apropiado, indebidamente, los vecinos.

Tales afirmaciones produjeron gran confusión y dieron comienzo una serie de entrevistas de ancianos de las diferentes tribus para ver de arreglar las cosas. Desde un principio las tribus se agruparon en sectores diferentes que se enfrentaron unos a otros. Mientras tanto, los guardabosques siguieron haciendo de las suyas, hasta que llegó un momento en que uno de los sectores, creyéndose más potente que el otro, decidió dar por terminadas las entrevistas y metérese de rondón en los bosques del otro sector, apoderarse de ellos y acabar así la disputa. Esto, es claro, fue la guerra, que resultó larga y costosa...

En segunda — era de lo que se trataba — los proveedores de hachas y flechas, y los de pieles, acogieron a todo bicho viviente para poder atender a la creciente demanda de material que se dilapidaba en la guerra, y además surgieron otros que se dedicaron a acaparar alimentos para los combatientes, aunque ello produjera, como es natural, grandes privaciones para el resto de los bosquetanos.

Las tribus enteras se dedicaron a la producción de todo lo necesario para el combate, y como es lógico, ganaron la guerra las tribus que más y mejor produjeron, con lo cual que-

# APUNTES

## Importancia del hombre

Con frecuencia se habla y se escribe de partidos, movimientos y organizaciones como de cosas abstractas, superiores, fuera de la órbita de lo real y tangible; algo así como los dioses de las religiones, con dogmas más o menos que no se deban ni se puedan tocar.

Así como con frecuencia: «La Organización por encima de todos». O esto otro: «Por encima de los hombres está la Organización».

Pues bien, no. Las organizaciones, por grandes que sean, por sublimes que sean sus aspiraciones, no son, ni más ni menos, que obra de los hombres — y las mujeres — y sin ellos no habría organizaciones. La organización no es un espíritu puro, impalpable, por encima del bien y del mal, a quien debemos acatamiento y sumisión. La organización es un conjunto de seres y todos y cada uno de sus componentes es un fragmento de la misma. Si esto es innegable lo será también que cuanto más perfectos sean los componentes de un organismo mejor y más potente será el mismo.

De ahí que se deba propugnar no la anulación del hombre

EL APUNTADOR

# ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA • AIT

Director: R. LIARTE - Gires a "España Libre" C.C. 346-29 Toulouse, Redacción y Administración: 47, Rue Jonquières, Toulouse - Administrador: F. ROMERO

# LA REVOLUCION TERGIVERSADA

por Albert CAMUS

Es fácil ver que este conjunto de ideas no tiene ningún sentido en las circunstancias históricas actuales. Por una parte la toma del poder por la violencia es una idea romántica que el progreso de los armamentos ha tornado ilusoria. El aparato represivo de un gobierno tiene toda la fuerza de los tanques y los aviones. Sería necesario, pues, tanques y aviones para equilibrarlo. Los años 1789 y 1917 son todavía fechas, pero yo no son ejemplos.

Suponiendo que la toma del poder fuese sin embargo posible, que ella se hiciera, como quiera que llegue, por las armas o por la ley, no tendría eficacia sino cuando Francia (o

Italia o Checoslovaquia) pudiese ser puesta entre paréntesis y aislada del mundo. Considerando nuestra actual realidad histórica, en 1946, una modificación del régimen de propiedad entrañaría, por ejemplo, tales repercusiones sobre los créditos americanos que nuestra economía se encontraría amenazada de muerte. Una revolución de derechos no tendría más posibilidades, a causa del hipotético paralelo que nos crea Rusia por los millones de electores comunistas y su situación de más grande potencia continental. La verdad, que yo me disculpo de escribir tan claramente, ahora que todo el mundo la conoce sin decirlo, es que no somos libres, como franceses, de ser revolucionarios. O por lo menos no podemos ya ser revolucionarios, porque no hay, en el mundo hoy, ninguna política conservadora socialista que pueda desarrollarse solamente sobre el plano nacional.

De ese modo, no podemos hablar sino de revolución internacional. En efecto, la revolución se hará en escala internacional o no se hará. Pero cuál es el sentido de esta expresión?

Hubo un tiempo en que se pensaba que la reforma internacional se haría por la conjunción o sincronización de muchas revoluciones nacionales; una suma de milagros en cierta forma. Hoy, y si nuestro análisis precedente es justo, no se puede pensar sino en ampliar una revolución que ya ha triunfado. Es una cosa que ha visto muy bien Stalin, y es la explicación más benévola que se puede dar de su política. (La otra sería negarle a Rusia el derecho a hablar en nombre de la revolución.) Esto siempre que consideremos a Europa y al Occidente como una sola nación donde una importante minoría bien armada podría luchar y vencer para tomar al cabo el poder. Pero estando la fuerza

conservadora (en este caso los Estados Unidos) perfectamente armada, es fácil ver que el concepto de la revolución está viciado, en 1946, una modificación del régimen de propiedad entrañaría, por ejemplo, tales repercusiones sobre los créditos americanos que nuestra economía se encontraría amenazada de muerte. Una revolución de derechos no tendría más posibilidades, a causa del hipotético paralelo que nos crea Rusia por los millones de electores comunistas y su situación de más grande potencia continental. La verdad, que yo me disculpo de escribir tan claramente, ahora que todo el mundo la conoce sin decirlo, es que no somos libres, como franceses, de ser revolucionarios. O por lo menos no podemos ya ser revolucionarios, porque no hay, en el mundo hoy, ninguna política conservadora socialista que pueda desarrollarse solamente sobre el plano nacional.

# CAPRICHOS DEL LIMITE: LA TRAGEDIA DEL HOMBRE

por Pedro SANCHEZ

No pretendo hacer la crítica de las doctrinas económicas. El rigor del tiempo, el progreso de las ciencias y la evolución mental que experimentan los hombres, están decidiendo su caducidad. Las mejores condiciones de vida de que goza la humanidad, comparando este momento con cualquier otro anterior, no se deben por cierto a los programas y previsiones del marxismo, capitalismo, liberalismo u otras tendencias políticas: la ciencia ha irrumpido en la sociedad para imponer un rumbo nuevo que se abre paso a pesar de la resistencia que oponen los hombres de «avanzada».

La ciencia hace, no dice cómo debe tratarse a cada mortal. Produce hechos, afirmaciones. Los hombres pegados a la tradición y a los conceptos, se resisten. Por eso van rezagados y mueren abrazados a sus pasiones viejas, incapaces de emancipar su mente. Marxistas, conservadores, estatistas, liberales, anarquistas, cristianos, religiosos y cuantas personas o grupos se interesan por la religión, aquellos que hablan ligeramente de revolución. Lo que esta palabra significa en la actualidad debe ser aceptado o rechazado en bloque. Si se la acepta, uno debe reconocerse responsable consciente de la guerra que ha de venir. Si se la rechaza, uno debe reafirmarse partidario del statu quo, lo cual es la utopía total en la medida que ella supone la inmovilización, lo cual ofrece una posibilidad a lo que yo llamaría la utopía relativa.

Después de haber reflexionado un poco en este problema, me parece que los hombres que desean hoy cambiar efectivamente el mundo, han de elegir entre los campos de cadáveres que se anuncian, el sueño imposible de una historia detenida de golpe y la aceptación de una utopía relativa que deje una posibilidad al mismo tiempo a la acción y a los hombres. Pero no es difícil ver que, al contrario, esta utopía relativa es la única posible y la única inspirada por la esencia de la realidad. Tal es la frágil posibilidad que podría salvarnos de los campos de cadáveres.

En el interior de las naciones las revoluciones cuestan ya demasiado caras. Pero en consideración al progreso que se les atribuye, se acepta generalmente la necesidad de esos desfiladeros. Hoy el precio que costaría la guerra a la humanidad, debe ser objetivamente comparado con el progreso que se puede esperar de la toma del poder mundial por Rusia o Norteamérica. Y creo de definitiva importancia que se haga el balance, y que, aunque sea por una vez, se aporte un poco de imaginación a lo que sería un planeta donde aún se mantiene la memoria fresca sobre una treintena de millones de cadáveres, después de un cataclismo que nos costaría diez veces más.

Quiero hacer notar que esta manera de razonar es específicamente objetiva. Se limita nada más que a la apreciación de la realidad, sin mezclar por el momento juicios ideológicos o sentimentales. Debería en todo caso llamar a la reflexión a aquellos que hablan ligeramente de revolución. Lo que esta palabra significa en la actualidad debe ser aceptado o rechazado en bloque. Si se la acepta, uno debe reconocerse responsable consciente de la guerra que ha de venir. Si se la rechaza, uno debe reafirmarse partidario del statu quo, lo cual es la utopía total en la medida que ella supone la inmovilización, lo cual ofrece una posibilidad a lo que yo llamaría la utopía relativa.

Para que la sociedad actual viva en permanente zozobra y sin garantías mínimas a la seguridad económica, concurren factores nefastos nacidos dentro y alrededor de grupos políticos empujados en gobernar según sus particulares programas. El fanatismo ideológico hace de los hombres bloques graníticos inmunes a todo clamor o derecho. Yo no sé si todos tienen razón o no la tienen ninguno, de lo que sí estoy seguro es que los dogmáticos son un freno para el progreso y un peligro para el bienestar social. Todos debemos defender las ideas que nos sirven de vehículo para vislumbrar un futuro superior, pero admitiendo, de paso, la posibilidad de que nuestra forma de ver los difíciles problemas humanos puede ser errónea. Lleva al caos la creencia de que todos están equivocados menos nosotros. Con ideas absurdas llegamos a la morbosidad y a la tiranía. Si los hechos y el tiempo demuestran—como están demostrando—que las doctrinas económicas conocidas no proporcionan la seguridad necesaria, hurguemos en nuevas ideas, aunque éstas rompan las que durante tanto tiempo guiaron nuestra vida espiritual. De todos modos la finalidad de muchos, que es conseguir la justicia y convivencia general, no se quebraría. Economía socialista, librería, fisiocrática, sueñan a exclusivismo como en realidad son. Economía dirigida por un partido incrustado en el gobierno, por grupos de individuos más «aplos» o por empresas, monopolistas o no, significa que la mayor parte de las personas que intervienen en su distribución, ni son acreedores a una participación justa. El marxismo convierte al individuo en un autómatas del Estado, el capitalismo, el grande, le da un poco de libertad pero lo somete a las alternativas de su industria y negocios, llenándole de inseguridades y de angustia; el liberalismo, más humano, con la libre iniciativa, igualdad de oportunidades, con la ley de la oferta y la demanda, desplaza a las fuerzas del trabajo a la condición, casi eterna, de ser siempre oferta.

# LA JUVENTUD DEL REGIMEN

En Madrid una revista femenina titulada «Teresa», la cual, recientemente, ha hecho una encuesta entre sus lectores para indagar cuáles son los defectos de la juventud actual.

El resultado ha sido: *gamberrismo, impaciencia, poca cultura, excesivo deporte.*

Con eso y cantar «Cora al Sol», ya tienen bastante los jóvenes falangistas.

Menos mal que existe otra juventud obrera y estudiantil que sabe lo que quiere y lo demostrará en su día.

# LA PRENSA FRANCESA Y EL EXABRUPTO FRANQUISTA

Paris, octubre (OPE).—Los periódicos de esta capital, con más o menos amplitud, ponen unas apostillas a las alegaciones franquistas contenidas en la nota verbal.

«Le Parisien Libéré» escribe: «Esta nota no dejará de suscitar curiosas relaciones con la información aparecida en nuestro colega inglés «Daily Mail», cuyo enviado descubrió la ruta secreta del contrabando de armas que se hace de la zona española de Marruecos al Rif, donde se encuentran las bases de los rebeldes. El periodista británico afirmó que «esta ruta parte del puerto de Melilla, en el Mediterráneo, para terminar en Ain-Zora, pequeña «marcha» de la zona española, a dos kilómetros de la frontera de Marruecos francés».

«Le Figaro» remite a sus lectores a otro lugar de la misma edición en la que su colaborador M. Serge Groussard recoge nuevos testimonios sobre la responsabilidad de España en los disturbios de Marruecos.

«Le Populaire» afirma: «Está fuera de duda que el avituallamiento y el armamento de los rebeldes pasan por la zona española de Marruecos, en la que reciben instrucciones los «comandos» que operan en los raids contra la zona francesa».

# DESDE PARIS La actualidad española

TAL como se desenvuelven las cosas en la esfera internacional, el tiempo apremia para Francisco Franco Bahamonde después del voto negativo de la O.N.U. contra la Francia sobre el problema de Argelia, región del Africa septentrional. Este departamento francés, está regido civil y militarmente por un gobernador general, nombrado por el presidente de la República francesa. Históricamente perteneció, primero, a los cartagineses, y después, sucesivamente, a los romanos, vándalos, bizantinos.

# DICTADURAS DE REEMPLAZO

(Viene de la página 1)

sayos tienden a un mismo fin. A un mismo indecoroso fin: a garantizar, en la medida de lo posible, un tránsito sin sacudidas desde una dictadura truluciente, hasta una dictadura mantenida bajo el indecente tapujo de una institución. A ofrecer, faltos de soporte popular, el sucedáneo de un «pueblo» amañado y dirigido por transfiguras y provocadores. Al final, se halla la esclavitud de nuestro pueblo, prolongada y sancionada por la institución monárquica.

No somos legitimistas de nada, sino de la causa permanente de los trabajadores y, por extensión, de todo nuestro pueblo. En la vida de la CNT, se han sucedido monarquía, dictadura, dictadura, república y dictadura otra vez. Los regímenes han pasado, y la CNT permanece, porque permanecen asimismo las causas que la hicieron posible e impusieron esa necesidad de existencia. La CNT es lo que permanece y los regímenes son accidentales y transitorios. No podemos uncirnos a régimen alguno, aunque optamos siempre y en toda ocasión por el que mejor interpele y proteja los Derechos del Hombre y la libertad como medio.

Pero hoy, como siempre, nos alzaremos contra toda solución que se intente dar al problema español, que no tenga como premisa, no solamente la consulta popular, sino el hecho previo de garantías constitucionales, en las cuales los monárquicos se ciscan de antemano.

# Desde Barcelona

FRANCO, EN CATALUÑA

Con este mismo título comenta un periodista al dictado la visita que el Caudillo ha efectuado a la región catalana.

No hay que dar mucha importancia al tal viaje, pues olvidado tenemos cómo se preparan y organizan tales andanzas. Pero sí queremos poner unas apostillas a algunas cosas que dice el periodista a quien nos referimos.

Dice en un párrafo: «Las sirenas de una industria heroica y familiar, la voz de bronce de los campanarios y las voces de las multitudes trabajadoras de las localidades catalanas han saludado el paso del Caudillo».

Sabe—y calla—el periodista que todo ese ruido ha tenido lugar bajo el ordeno y mando. De decir la verdad del significado del mismo debería haber dicho que las sirenas silbaron airadas, que las campanas tocaban a rebato y que las voces de los trabajadores no eran vivas sino maldiciones.

Más adelante escribe: «Los pueblos y las ciudades por las que atravesó y no pernoctó el Caudillo respondieron con o m o e debido al hombre que ha devuelto a Cataluña el beneficio fructífero de la paz social».

Ese beneficio fructífero de la paz social que ha dado Franco a Cataluña no es otro que la paz de los

árabes, bereberes y turcos. En 1830, fue conquistado por los franceses.

La Argelia tiene actualmente 10 millones de habitantes y una superficie territorial de 575.432 kilómetros cuadrados. De ellos 2 millones son europeos, es decir, por José ALBAJES

franceses. El tirano de España, después de este voto negativo de la O.N.U. contra Francia, no hace otra cosa que acrecentar las dificultades que tiene su vecina en Marruecos, pues no puede soportar los aires de libertad de expresión que existen en Francia en todos los órdenes de la vida nacional, que surjan huelgas, se mejoren los salarios, que cobije en su seno lo más selecto de los refugiados españoles y de otros países del mundo.

Estos hechos, inconcusos e innegables, irritan al régimen draconiano y fascista español por la repercusión que tienen en toda la Península Ibérica. Y no es extraño este ambiente, porque durante la guerra del 36, toda la pandilla reaccionaria de nuestro país era germanófila hasta los tuétanos. Y durante la última guerra, el régimen fascista español, no solamente deseaba la victoria de Mussolini y de Hitler, sino que envió la famosa División Azul a Rusia para combatir la Alianza de Liberación formada contra el fascismo y el hitlerismo. Y ante este ambiente internacional que vosotros estáis viviendo, Franco, como gran oportunista que es, se desvive para influenciar, particularmente a los países de Extremo Oriente y la América Latina a fin de que su candidatura sea aceptada en la O.N.U. y por eso su servicio exterior de Información despliega una actividad inusitada, volcando a chorros los millones de pesetas, creando diversos libelos exteriores, ensalzando sin cesar la personalidad de los jefes supremos de los países de abolengo hispánico, publicando sus fotografías y sus «méritos» como los del general Eduardo Lonardi de la Argentina; el general, presidente, Trujillo Molina, de la República Dominicana; del general Carlos Ibáñez, de la República de Chile; del general Carlos Castillo Armas, presidente de la República de Guatemala; del general Manuel Odría, presidente de la Re-

publica del Perú. Y para que seguir si a la vista tenemos un recorte del periódico titulado «Presente» financiado por el tirano de España, que aparece en México, donde hay dos fotografías en primera página: una a la izquierda, de Manuel Azaña que dice: «Manuel Azaña quien en un régimen corrompido de persecución religiosa, comunista y desmanes acabó por hacer explotar el patriotismo del pueblo español—(omite decir las órdenes de Hitler)—, que siguió al general Franco hasta que cayó la República española que era un remedo de cursal de Moscú, o de la Guatemala de Arbenz.» Y a la derecha, como es natural, una fotografía de doce años atrás de Franco para presentarlo bien joven con esta nota al pie: «El generalismo Franco, cuyo Régimen—(en mayúscula, eso sí)—debe ser reconocido aunque el general Cárdenas se oponga. Debe ser aplicada la Doctrina Estrada en el caso de España, ya que Franco obró en beneficio de su patria como Castillo Armas contra Arbenz en Guatemala y Lonardi contra Perón en Argentina».

Patético. Pero la proposición de la entrada de la España fascista a la O.N.U. aun no se ha hecho, y si se hace, veremos cuáles serán los países que votarán en favor de su ingreso y contra. Así sabremos cuáles son los gobernantes amigos nuestros o enemigos (no los pueblos, porque todos son amigos nuestros, podéis estar seguros de ello).

# REALIDADES ARGENTINAS

HEMOS recibido la grata visita de los compañeros argentinos, doctor Raúl Audenino, radicado en Córdoba y del compañero Lito Martín, estudiante de Ingeniería en Buenos Aires, ambos son miembros de la Federación Libertaria Argentina F.L.A. y fueron activos luchadores contra el régimen peronista. El doctor Audenino, joven dinámico de 27 años de edad, no vació en empuñar las armas durante los cinco días que duró la batalla de Córdoba. Luchó contra el enemigo y contra la muerte prestando valiosos servicios a los heridos. Después de haberlos presentado a un periodista radial que transmite desde Santiago de Chile a través de todo el país sus afamados reportajes y a un periodista «columnista», quienes les hicieron una entrevista, aprovechó unos momentos de reposo para interrogarlos.

—Compañero Raúl, ¿hacia mucho tiempo que luchabais contra el peronismo?

—Tú sabes que los libertarios siempre somos punta de lanza y que nuestro arraigado amor a la libertad nos induce a luchar contra toda clase de dictaduras. Yo comencé a luchar contra el régimen de Perón desde que éste nació.

—¿Manteniáis contactos con los elementos de la oposición?

—Nosotros siempre fuimos opositores, sin embargo, no todos los opositores de hoy podrían decir lo mismo. La Iglesia, por ejemplo: encubrió a Perón y fué durante muchos años su puntal más firme. Del partido comunista podríamos decir cosas parecidas y de otros elementos que actualmente ocupan cargos de responsabilidad, como el caso de Serruchi Cota, ministro de Trabajo y Previsión, son vergonzosos para el género humano porque siempre se arman al gobernar de turno; además considero que esos individuos son un peligro permanente para la libertad que hemos conquistado con las armas en la mano.

—La prensa dijo que solamente los militares depusieron a Perón.

—Mira ché, en Córdoba los civiles estuvieron acuartelados, voluntariamente, en nuestras casas durante más de un mes esperando la hora H, porque habíamos convocado con los oficiales de las fuerzas aéreas y otros militares que ellos nos darían la señal convenida, y cuando llegó ese momen-

to tan esperado, unidos luchamos durante cinco días contra la infantería y las fuerzas peronistas. Es preciso que el mundo sepa que en Córdoba fue el pueblo y la oficialidad joven y progresista quien ganó la batalla.

—¿Qué hicisteis después de la victoria?

—Se queda pensativo y adivinando la experiencia revolucionaria que lleva la pregunta, un poco apenado exclama: «Como los puestos claves los cogieron los clericales y en nuestra revolución se produjo una angustiosa paradoja, no pudimos hacer lo que vosotros hicisteis en España, o sea, transformar un levantamiento militar en una revolución que cambió el sistema económico y social y que llevó a la práctica nuestras prédicas libertarias».

—¿A qué paradoja te refieres?

—A la que nos obligó a luchar contra el proletariado para liberarlo.

—¿Manteniáis contactos con los elementos de la oposición?

—Nosotros siempre fuimos opositores, sin embargo, no todos los opositores de hoy podrían decir lo mismo. La Iglesia, por ejemplo: encubrió a Perón y fué durante muchos años su puntal más firme. Del partido comunista podríamos decir cosas parecidas y de otros elementos que actualmente ocupan cargos de responsabilidad, como el caso de Serruchi Cota, ministro de Trabajo y Previsión, son vergonzosos para el género humano porque siempre se arman al gobernar de turno; además considero que esos individuos son un peligro permanente para la libertad que hemos conquistado con las armas en la mano.

# EPISTOLAS AL NIETO

QUIENES se asignan el papel de capitanes hacen, no solamente, la ley sino otras complementarias o de segundo orden, cuya utilidad es servir a la mejor interpretación de aquella, o a su mejor embrollo.

Verás que te asignan la libertad. Toda la libertad. Eres libre de decir, propagar, todas las audacias de tu espíritu. La razón es obvia: los capitanes que te cupieron en suerte dicen, y creen decir bien, que «decir no es nada», mientras que «hacer» lo es todo. Así, te permiten decir sin tasa ni límite, pero, guárdate como de escaldarte de llevar a la práctica uno solo de tus sueños queridos. Sobre ti caerá el código entero, con gran refuerzo de corchetes, escribanos y alguaciles.

Dejalos cantar. Acepta, a falta de pan... el derecho de «decir» y de «decirlo» en todos los tonos y a todos los tonos y a todos los tonos. Si ello no llena despensa y andorga, descarga el espíritu y aquietá los humores y, después...

Después de todo, si «decir» no es nada, según ellos, siempre equivale a preparar hombres y tiempos para que el «hacer» venga por sí solo, con sólo el clamor de las conciencias.

MATUSALEN

Después de todo, si «decir» no es nada, según ellos, siempre equivale a preparar hombres y tiempos para que el «hacer» venga por sí solo, con sólo el clamor de las conciencias.